

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΣΕ 7^ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΔΔΥ

Προσφωνήσεις

Κυρίες και κύριοι σύνεδροι,

Το Διαδημοτικό Δίκτυο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης ΟΤΑ δηλώνει την ισχυρή παρουσία της τοπικής αυτοδιοίκησης στον τομέα της πρόληψης της υγείας και της κοινωνικής αλληλεγγύης.

Αποτελεί μια οργανωμένη και συστηματική προσπάθεια που συμπληρώνει ένα ευαίσθητο και ελλειμματικό κοινωνικό πεδίο.

Παρέχει μια έμπρακτη επιβεβαίωση πως οι σύγχρονοι δήμοι μπορούν να ανταποκριθούν σε έναν πιο σύνθετο κοινωνικό ρόλο, σε νέες αρμοδιότητες μεγαλύτερης ευθύνης, στις ανάγκες των τοπικών κοινωνιών.

Από το Φεβρουάριο του 2010 έχουμε την τιμή, ως Δήμος, να εκπροσωπούμε σε όλη τη Βόρεια Ελλάδα το Διαδημοτικό Δίκτυο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης ΟΤΑ.

Υλοποιούμε και στο Βορειοελλαδικό χώρο τις σημαντικές κοινωνικές δράσεις αυτής της οραματικής πρωτοβουλίας του προέδρου του δικτύου και άξιου Δημάρχου του Αμαρουσίου, του γιατρού Γιώργου Πατούλη.

Η δράση του Δικτύου είναι εντυπωσιακή σε αριθμούς και κοινωνική χρησιμότητα. Πρόσφατα πιστοποιημένο από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, το Διαδημοτικό Δίκτυο στα 6 χρόνια της παρουσίας του αριθμεί ήδη 130 καλλικρατικούς δήμους μέλη.

Μια απλή αναδρομή θα δείξει μνημόνια ουσιαστικής συνεργασίας με φορείς και οργανώσεις.

- Προγράμματα εμβολιασμών.
- Εκπαίδευση εθελοντών.
- Οικολογικές πρωτοβουλίες.
- Παιδιατρικούς ελέγχους σε σχολεία.
- Αξιοποίηση τεχνολογικών εφαρμογών για την προστασία της τρίτης ηλικίας.

- Εκστρατείες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των πολιτών για σύγχρονα ιατρικά και κοινωνικά θέματα.
- Προγράμματα κοινωνικής και περιβαλλοντικής φροντίδας.
- Δημόσιες συζητήσεις θεμάτων αιχμής για τη νεολαία (διαδίκτυο, ναρκωτικά κλπ).
- Την ίδρυση μιας πανελλήνιας τράπεζας αίματος για την τρίτη ηλικία.
- Την κυκλοφορία μιας τριμηνιαίας έκδοσης του δικτύου.
- Τη διανομή χιλιάδων αντιτύπων πολύ χρήσιμων εκδόσεων για θέματα υγείας.

Θα δείξει ακόμη, έξι θεματικά συνέδρια που καθοδηγούν μεθοδικά και στέρεα τη μετεξέλιξη του δικτύου σε ένα θεσμό υψηλής κοινωνικής αναγνωρισιμότητας και χρήσης από τις τοπικές κοινωνίες, οργανωμένου με σύγχρονα ευρωπαϊκά πρότυπα λειτουργίας.

Το Διαδημοτικό Δίκτυο Υγείας δεν αποσκοπεί στο να διαχειριστεί την ασθένεια, αλλά την προστασία της υγείας.

Το κρατικό πλαίσιο υγείας αποδεικνύεται συχνά ανεπαρκές.

Μπορεί να αποφορτισθεί από αυτή την ευθύνη, εκχωρώντας σε μεγάλο βαθμό το τμήμα της πρόληψης της υγείας στις αποκεντρωμένες δημοτικές δομές.

Η εισαγωγή των ΑΚΕΠΥ στους δήμους με τη μορφή Δημοτικών Κέντρων Πρόληψης και Προστασίας της Υγείας (ΔΗ.ΚΕ.Π.Π.Υ) είναι μια σημαντική προοπτική που ενσωματώνει τη φιλοσοφία του δικτύου.

Τα κέντρα μπορούν να έχουν σημαντική συμβολή στη μέτρηση και την αξιολόγηση των δεικτών υγείας των δήμων να λειτουργούν συμπληρωματικά στο νέο δημοτικό ιστό πρωτοβάθμιας φροντίδας και να παρέχουν τελικά ουσιαστικό έργο με σαφή προσανατολισμό στην πρόληψη, την ενημέρωση και την κοινωνική φροντίδα.

Η εγγύτητα του δήμου με τους πολίτες καθιστά τη δράση του δικτύου σχεδόν προνομιακή.

Ζούμε στην ίδια κοινωνία, έχουμε πιο κοντινή σχέση με τα προβλήματα των συμπολιτών μας, έχουμε καλύτερη γνώση των προβλημάτων που καθορίζουν την ποιότητα της ζωής μας.

Είναι δείγμα σύγχρονης αντίληψης να έχουμε την ευθύνη της πρόληψης της υγείας των δημοτών μας.

Ο Δήμος Πυλαίας - Χορτιάτη, μέλος του ΔΔΥ από το 2007, διαδραματίζει εδώ και 1.5 χρόνο έναν πρωταγωνιστικό ρόλο:

ενισχύει και συντονίζει το έργο του δικτύου σε όλη τη Βόρεια Ελλάδα αναπτύσσοντας καινοτόμες διαδημοτικές συνεργασίες πρόληψης υγείας και κοινωνικής αλληλεγγύης.

Παράλληλα κάνει άνοιγμα γνωριμίας και κάλεσμα συμμετοχής σε όλους τους Δήμους της Βόρειας Ελλάδας.

Στόχος του Γραφείου Β.Ελλάδος που εδράζεται σε αυτό το κτίριο είναι να προωθήσει την ενεργό συμμετοχή των περιφερειακών δήμων της Βόρειας Ελλάδας σε δράσεις που αφορούν:

στην καταπολέμηση των αιτιολογικών παραγόντων των ασθενειών,

την άσκηση προληπτικής ιατρικής,

την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του πληθυσμού,

την παροχή υπηρεσιών προσχολικής και σχολικής υγιεινής,

την αγωγή υγείας,

τον έλεγχο της ρύπανσης του περιβάλλοντος,

την παροχή υπηρεσιών κοινωνικής ένταξης και φροντίδας ευπαθών πληθυσμιακών ομάδων,

τη στήριξη και προώθηση της προσβασιμότητας και της κοινωνικής συμμετοχής ατόμων με αναπηρία στην τοπική κοινωνία.

Μέσα από τη σύνδεση του Γραφείου Β.Ε. με την κεντρική έδρα, ο κάθε δήμος μέλος μπορεί να συμμετέχει άμεσα στις πρωτοβουλίες του Διαδημοτικού Δικτύου που αφορούν α) στα εθνικά και Ευρωπαϊκά προγράμματα, και β) στις εθνικές στρατηγικές πρόληψης και προαγωγής της υγείας και της κοινωνικής μέριμνας.

Δίνουμε μια ιδιαίτερα σημασία στην παρουσία σας στο φετινό συνέδριο που για πρώτη φορά υλοποιείται στη Βόρεια Ελλάδα, εδώ στην βορειοελλαδική έδρα του Δικτύου.

Γι αυτό το λόγο, θέλω να σας ευχαριστήσω έναν έναν, όλους τους συνδέλφους στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, αλλά και όλους τους παρεβρισκομένους, για το μακρινό ή κοντινό ταξίδι που κάνατε ώστε να βρεθείτε απόψε κοντά μας.

Στόχος μας είναι, η έδρα του ΔΔΥ στη Β.Ε. να φανεί ακόμη πιο αποτελεσματική ΜΕ ΤΗ ΔΙΚΗ ΣΑΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ και με τη συνεργασία προς την κεντρική δομή του ΔΔΥ.

Προτεραιότητα μας είναι η προσβασιμότητα και η αμεσότητα στις λειτουργίες, στις υπηρεσίες και στη διασύνδεση του κάθε Δήμου τις Β.Ε. με την κεντρική έδρα του δικτύου.

Ο δήμος μας, από την ημέρα που ξεκίνησε η ουσιαστική ένταξή του στο Διαδημοτικό Δίκτυο έχει να επιδείξει μια σειρά αξιόλογων δράσεων. Ενδεικτικά μόνο αναφέρω,

- τη διοργάνωση εθελοντικής αιμοδοσίας από την κινητή μονάδα του ΓΝΘ Αγ. Παύλου
- τη μέτρηση οστικής μάζας για την εκτίμηση κινδύνου κατάγματος και την πρόληψη της οστεοπόρωσης στο Πανόραμα , το Χορτιάτη, το Ασβεστοχώρι και το Φίλυρο. Εξετάσθηκαν 480 πολίτες
- την ημερίδα εκπαίδευσης δεκάδων πολιτών στις πρώτες βοήθειες σε συνεργασία με την «εταιρεία επείγουσας προνοσοκομειακής φροντίδας») για την αντιμετώπιση της πνιγμονής σε βρέφη και παιδιά, απινίδωση σε ενήλικες)
- το πρόγραμμα προσυμπτωματικού ελέγχου στα σχολεία του Πανοράματος – στο οποίο εξετάσθηκαν 900 παιδιά
- την εβδομάδα δωρεάν προληπτικού ελέγχου για τον καρκίνο του προστάτη
- την εκστρατεία πρόληψης για τον εθισμό στο διαδίκτυο σε παιδιά και εφήβους 10-18 ετών
- το μήνα δωρεάν προληπτικού ελέγχου για τον καρκίνο του παχέος εντέρου με την αιγίδα του υπουργείου υγείας –

Σε μικρό χρόνο αναλάβαμε πολλές δράσεις σε αυτό το κοινό πλαίσιο. Είναι μάλλον αυτονόητο να σας πω πως ως δήμος εντασσόμαστε πλήρως στην αντίληψη της δημιουργίας δημοτικών κέντρων πρόληψης και ο σχεδιασμός μας κινείται ήδη προς αυτή την κατεύθυνση.

Είναι αναγκαία η ύπαρξη σύγχρονων δομών εξυπηρέτησης με σύγχρονες προδιαγραφές σε όλους τους δήμους της χώρας, είναι σημαντικό να λάβει ουσιαστική υπόσταση η συμβουλευτική σε θέματα πρόληψης της υγείας, είναι αναγκαίο να λειτουργήσει αποτελεσματικά στα δημοτικά κέντρα πρόληψης ένα σύστημα διαχείρισης άμεσου και μικρού κινδύνου, είναι χρήσιμο να ανταποκριθούμε ως ενεργό μέρος του συστήματος δημόσιας υγείας σε ενέργειες προστασίας της υγείας των πολιτών.

Κυρίες και κύριοι σύνεδροι,

Η πρόθεσή μας είναι να κάνουμε το ΔΔΥ ακόμη πιο ισχυρό.

Να ενταχθούν σε αυτό όλοι οι δήμοι της χώρας.

Να φτιάξουμε ένα δίκτυο πόλεων εθνικής εμβέλειας ευέλικτο, άμεσο και εύχρηστο.

Είναι σημαντικό το ΔΔΥ να αποκτήσει μια πανελλήνια δράση, να μπορεί να λειτουργήσει ενιαία στο σύνολο της επικράτειας αξιοποιώντας τη δομή του για να επιβάλλει την πρόληψη ως μοντέλο διαχείρισης της υγείας.

Είναι απαραίτητο να συστηματοποιήσουμε ακόμη περισσότερο τη διεισδυτικότητα του δικτύου σε στρώματα της κοινωνίας που είναι αποξενωμένα από αυτές τις διαδικασίες.

Να αυξήσουμε την επικοινωνιακή δυναμική του μηνύματος προς όλους του δημότες, ώστε να κάνουν χρήση των υπηρεσιών του δικτύου.

Της ενημέρωσης, της προσφοράς, του ιατρικού ελέγχου.

Θέλω κάθε πολίτης του δήμου μας και του κάθε δήμου να ενημερωθεί πως έχει άμεση πρόσβαση σε μια νέα δημοτική δομή πρόληψης της υγείας.

Θέλω να αισθάνεται το δήμο δίπλα του στο πιο πολύτιμο αγαθό της ζωής του.

Είμαι βέβαιος πως αυτό αποτελεί κοινό όραμα όλων μας.

Όπως είμαι επίσης βέβαιος πως έχουμε τη μεθοδολογία, τη δύναμη και τη βούληση να το κάνουμε διαρκή πράξη.

Με αυτά τα λόγια σας καλωσορίζω όλους «στην όμορφη πόλη μας» και να αντικατασταθεί «στο όμορφο Πανόραμα» και χαιρετίζω τις εργασίες του 7^{ου} Συνεδρίου του Διαδημοτικού Δικτύου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης των ΟΤΑ.